
บทที่ 5 
สรุป อภิปรายผล และขอเสนอแนะ 

 
การศึกษาในครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อ ศึกษาพฤติกรรมการเดินทางของผูโดยสารชาวไทยที่

ใชบริการสายการบินภายในประเทศ ณ ทาอากาศยานเชยีงใหม สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปราย
ผลขอคนพบ และขอเสนอแนะ ที่ไดจากการศึกษา ดังนี ้
 
สรุปผลการศึกษา 
 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
  

1.1) ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
• ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย จํานวน 117 คน คิดเปนรอยละ 39.00 และเพศหญิง

จํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ 61.00 
• ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 20-30 ปมากที่สุด จํานวน 129 คน คิดเปนรอยละ 43.00 

รองลงมามีอายุระหวาง 31-40 ป จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 25.33 และมีอายุระหวาง 41-
50 ป จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 16.00 

• ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาในระดับปริญญาตรีมากที่สุด จํานวน 183 คน คิดเปน
รอยละ 61.00 รองลงมามีระดับการศึกษาในระดับปริญญาโท จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ
22.67 และมีระดับการศกึษาในระดบัมัธยมศึกษาหรือปวช. จํานวน  20 คน คิดเปนรอยละ 
6.67 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบรษิทัเอกชนมากทีสุ่ดจํานวน  83 คน คิดเปนรอยละ 
27.67 รองลงมามีอาชีพ รับราชการ จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 24.00 และมีอาชีพ
ประกอบธุรกจิสวนตวั จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 20.00 

• ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาทมากที่สุดจํานวน  80 คน 
คิดเปนรอยละ 26.67 รองลงมามีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,001-10,000 บาท เปนจํานวน 72 
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คน คิดเปนรอยละ 24 และมรีายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท เปนจํานวน  52 คน 
คิดเปนรอยละ17.33 

 
1.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม 

 
คําถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการเดินทาง พฤติกรรมการเดินทางของผูตอบแบบสอบถาม 

1. ผูบริโภคซื้ออะไร 
 (What does the consumer buy?) 
 

• การบินไทยชั้นประหยัด (Economy Class) รอยละ 
51.33 

• เสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ รอยละ 95.00 
2. ทําไมผูบริโภคจึงซื้อ 
(Why does the consumer buy?) 

• สาเหตุในการเลือกใชบริการสายการบิน
ภายในประเทศเพื่อความรวดเร็วในการเดินทาง 
รอยละ 76.33 

• วัตถุประสงคในการเดินทางไปหาครอบครัว/ญาติ/
เพื่อน รอยละ 31.33 

3. ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ 
 (Who participates in the buying?) 

• ตัดสินใจเลือกสายการบินภายในประเทศดวย
ตนเอง รอยละ 48.01 

4.) ผูบริโภคซื้อเมื่อใด  
(When does the consumer buy?) 

• ความถี่ในการเดินทางนอยกวา 3 ครั้งตอปรอยละ 
39.33 

• เดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกา  
       รอยละ 30.88 
• เดินทางในวันเสาร-วันอาทิตย 
        รอยละ 44.00 
• ใชเวลารอคอยที่สนามบินกอนขึ้นเครื่อง 1-2 ชม. 

รอยละ 60.33 
5.) ผูบริโภคซื้อที่ไหน  
(Where does the consumer buy?) 

• วิธีการสํารองที่หรือซื้อต๋ัวเครื่องบินจะเดินทางไป
ที่สํานักงานขายของสายการบินดวยตนเอง รอยละ 
37.89 

6.) ผูบริโภคซื้ออยางไร 
 (How does the consumer buy?) 

• ระยะเวลาในการซื้อต๋ัวลวงหนา 1-2 สัปดาห 
        รอยละ 39.33 
• เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการบิน

ภายในประเทศ คือ ราคา รอยละ 70.00 
• แหลงหาขอมูลทางอินเตอรเน็ตรอยละ 32.66 
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1.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

คําถามสําหรับพฤติกรรมการเดินทาง พฤติกรรมการเดินทางของผูตอบแบบสอบถาม 
6.) ผูบริโภคซื้ออยางไร 
 (How does the consumer buy?) 

• รับทราบขอมูลขาวสารของสายการบินทาง
เว็บไซต รอยละ 39.00 

• ชําระเงินคาต๋ัวเครื่องบินดวยเงินสด/บัตรเครดิต ณ 
สํานักงานขาย รอยละ 75.00 

• ความพอใจภายหลังจากการใชบริการสายการบิน
ภายในประเทศอยูในระดับพอใจ  

        รอยละ 63.67 
 

 จากผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมเดินทางโดยสายการบนิของการบินไทยชั้น
ประหยดั (Economy Class) รอยละ 51.33 ในเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ รอยละ 95.00  

โดยสาเหตใุนการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศเพื่อความรวดเร็วในการเดิน 
ทางรอยละ 30.09 เดินทางเพือ่วัตถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน รอยละ 31.33  

ผูตอบแบบสอบถามจะตัดสนิใจเลือกสายการบินภายในประเทศดวยตนเอง รอยละ 48.01 
โดยมากแลวจะเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอป รอยละ 39.33 นิยมเดนิทางในชวงเวลา 9.00-11.59 
นาฬิกา รอยละ 30.88 โดยเดนิทางในวันเสาร-วันอาทิตย รอยละ 44.00 ใชเวลารอคอยที่สนามบิน
กอนขึ้นเครื่อง 1-2 ชม. รอยละ 60.33  
 ผูตอบแบบสอบถามจะสํารองที่หรือซ้ือตั๋วเครื่องบินโดยเดินทางไปที่สํานักงานขายของ
สายการบินดวยตนเอง รอยละ 37.89 สําหรับเกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการสายการบินภายใน 
ประเทศ คือ ราคา รอยละ 70.00 โดยจะหาขอมูลการเดินทางหรือขอมูลของสายการบินทาง
อินเตอรเน็ต รอยละ 32.66 และรับทราบขอมูลขาวสารของสายการบินทางเว็บไซต รอยละ 39.00 
ซ่ึงระยะเวลาในการซื้อตั๋วลวงหนา 1-2 สัปดาห รอยละ 39.33 โดยชําระเงินคาตั๋วเครื่องบินดวยเงิน
สด/บัตรเครดิต ณ สํานัก งานขาย รอยละ 75.00 และมีความพอใจภายหลังจากการใชบริการสายการ
บินภายในประเทศอยูในระดับพอใจ รอยละ 63.67 
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1.3) ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบนิภายในประเทศของ
ผูตอบแบบสอบถาม 

จากผลการศึกษาพบวา ปจจยัสวนประสมการตลาดทุกปจจัยมีผลในระดับมากตอการเลือก 
ใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจยัดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในระดับปาน
กลาง 
  

1.4) ปญหาที่ผูตอบแบบสอบพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ 
จากผลการศึกษาพบวา ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบบอยในการใชบริการสายการบิน

ภายในประเทศ คือ เที่ยวบนิลาชา เปนจํานวน 200คน คิดเปนรอยละ 33.11 รองลงมาคือการรอ
สัมภาระปลายทางใชเวลานาน เปนจํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 20.36 และการยกเลิกเที่ยวบนิ
เปนจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 11.26 
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สวนที่ 2 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบนิ
ภายในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
  

2.1) ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง 
 จากการศึกษาขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองเปนดังนี ้

• ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายจํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 34.36  และเพศหญิงจาํนวน 
149 คน คิดเปนรอยละ 65.64 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20-30 ปมากที่สุดจํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 45.81 รองลงมา
มีอายุ 31-40 ปเปนจํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 23.35 และมีอายุ 41-50 ปเปนจํานวน 35 
คน คิดเปนรอยละ 15.42 

• ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีจํานวน 143 คน คิดเปนรอยละ 63.00 
รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโทเปนจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 19.82 และ
การศึกษาระดบัมัธยมศึกษา หรือ ปวช.เปนจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 8.37 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพประกอบธุรกจิสวนตวัมากที่สุดเปนจํานวน 52 คน คิดเปนรอย
ละ 22.90 รองลงมามีอาชีพนักเรียน/นักศกึษาเปนจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 22.03 และ
มีอาชีพรับราชการเปนจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 21.59 

• ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือน 5,000-10,000 บาท มากที่สุดเปนจํานวน 58 คน คิด
เปนรอยละ 25.55 รองลงมามีรายไดตอเดอืนมากกวา 25,000 บาท เปนจํานวน 57 คน คิด
เปนรอยละ 25.11 และมีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท เปนจํานวน 39 คน คิดเปนรอย
ละ 17.18 

 
 จากการศึกษาขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่บริษัทหรือตนสังกัดเปนผูชําระคา
เดินทางเปนดงันี้ 

• ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 53.42 และเพศหญิงจาํนวน 
34 คน คิดเปนรอยละ 46.58 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20-30 ปมากทีสุ่ด เปนจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 34.25 
รองลงมามีอายุ 31-40 ปเปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 31.51 และมีอายุ 41-50 ปเปน
จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.81 
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• ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 54.79 
รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโทเปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 31.51 และ
การศึกษาระดบัอนุปริญญา หรือ ปวส.เปนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 9.59 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบรษิทัเอกชนมากทีสุ่ดเปนจํานวน 36 คน คิดเปนรอย
ละ 49.32 รองลงมามีอาชีพรับราชการเปนจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 31.51 และมอีาชีพ
ประกอบธุรกจิสวนตวัเปนจาํนวน 8 คน คิดเปนรอยละ 10.96 

• ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาทมากที่สุด จํานวน 23 คน คิดเปน
รอยละ 31.51 รองลงมามีรายไดตอเดือน 5,000-10,000 บาท จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 
19.18 และมีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท เปนจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 17.81 

 
 2.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามผูรับผดิชอบในการชําระคาเดินทาง 
 จากการศึกษาพฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบ 
สอบถามไดผลการศึกษาดังนี้ 
 

ผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการ
บินภายในประเทศ ตนเอง บริษัท/ตนสังกัด 

1.) ผูบริโภคซื้ออะไร (What does 
the consumer buy?) 
สายการบินภายในประเทศที่ผูตอบ
แบบสอบถามนิยมเดินทาง 
 
 
เสนทางที่นิยมเดินทาง 

 
 
การบินไทยชั้นประหยัด 
(Economy Class)  
รอยละ 47.58 
 
เสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ 
รอยละ 94.27 

 
 
การบินไทยชั้นประหยัด 
(Economy Class)  
รอยละ 63.01 
 
เสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ 
รอยละ 97.26 

2.) ทําไมผูบริโภคจึงซื้อ(Why does 
the consumer buy?) 
สาเหตุในการเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศ 
 
วัตถุประสงคในการเดินทาง 

 
 
เพื่อความรวดเร็วในการ
เดินทาง รอยละ 74.01 
 
ไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 
รอยละ 40.97 

 
 
เพื่อความรวดเร็วในการ
เดินทาง รอยละ 83.56 
 
ไปประชุม/อบรม/สัมมนา
ของบริษัท รอยละ 76.71 
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2.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามผูรับผดิชอบในการชําระคาเดินทาง (ตอ) 

 
ผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการ

บินภายในประเทศ ตนเอง บริษัท/ตนสังกัด 
3.) ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจ
ซื้อ (Who participates in the 
buying?) 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 

 
 
 
ตัดสินใจเลือกสายการบิน
ภายในประเทศดวยตนเอง
รอยละ 47.92 

 
 
 
ตัดสินใจเลือกสายการบิน
ภายในประเทศดวยตนเอง 
รอยละ 48.31 

4.) ผูบริโภคซื้อเมื่อใด (When does 
the consumer buy?) 
ความถี่ในการเดินทาง(ครั้งตอป) 
 
 
ชวงเวลาในการเดินทาง 
 
 
วันที่นิยมเดินทาง 
 
 
ชวงเวลารอคอยอยูที่สนามบิน 

 
 
นอยกวา 3 ครั้งตอป 
รอยละ 40.09 
 
ชวง เวลา 9.00-11.59 นาฬิกา 
รอยละ 30.84 
 
วันเสาร-วันอาทิตย 
รอยละ 45.37 
 
1-2 ชม. รอยละ 61.23 

 
 
นอยกวา 3 ครั้งตอป 
รอยละ 36.99 
 
ชวง เวลา 9.00-11.59 นาฬิกา 
รอยละ 28.77 
 
วันเสาร-วันอาทิตย 
รอยละ 39.73 
 
1-2 ชม.รอยละ 57.53 

5.) ผูบริโภคซื้อที่ไหน (Where does 
the consumer buy?) 
วิธีการสํารองที่หรือซื้อต๋ัวเครื่องบิน 

 
 
ไปที่สํานักงานขายของสาย
การบินดวยตนเอง  
รอยละ 37.89 

 
 
โทรศัพทไปที่สํานักงานขาย
ของสายการบิน  
รอยละ 32.88 

6.) ผูบริโภคซื้ออยางไร (How does 
the consumer buy?) 
ระยะเวลาในการซื้อต๋ัว 
ลวงหนา 
 

 
 
1-2 สัปดาห  
รอยละ 41.41 
 

 
 
นอยกวา 1 สัปดาหรอยละ  
41.10 
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2.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามผูรับผดิชอบในการชําระคาเดินทาง (ตอ) 
 

ผูรับผิดชอบในการชําระคาเดินทาง พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการ
บินภายในประเทศ ตนเอง บริษัท/ตนสังกัด 

6.) ผูบริโภคซื้ออยางไร (How does 
the consumer buy?) 
เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการ
สายการบินภายในประเทศ 
 
แหลงที่ใชหาขอมูล 
 
 
สื่อในการรับทราบขอมูลขาวสาร
ของสายการบิน 
 
วิธีการชําระเงินคาต๋ัวเครื่องบิน 
 
 
ความพอใจภายหลังจากการใช
บริการสายการบินภายในประเทศ 

 
 
ราคา รอยละ 70.92 
 
 
แหลงขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
รอยละ 31.57 
 
เว็บไซต  
รอยละ 39.65 
 
เงินสด/บัตรเครดิต ณ 
สํานักงานขาย 
รอยละ 77.53 
 
ระดับพอใจ 
รอยละ 62.11 

 
 
ราคา รอยละ 67.12 
 
 
แหลงขอมูลทางอินเตอรเน็ต 
รอยละ 36.17 
 
โทรทัศนหรือวิทยุ 
รอยละ 41.09 
 
เงินสด/บัตรเครดิต ณ 
สํานักงานขาย 
รอยละ 67.12 
 
ระดับพอใจ  
รอยละ 68.49 

 
 ลักษณะพฤติกรรมในการเดนิทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญทั้งที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองและชําระโดยบริษัทหรือตนสงักัดสวนทีไ่มแตกตางกัน 
คือ 

• ผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการของการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class)  
• ผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทางในเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ  
• ผูตอบแบบสอบถามเดินทางโดยเครื่องบินดวยสาเหตุ คือ เพื่อความรวดเร็ว  
• ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจเลือกใชบริการสายการบินดวยตนเอง  
• ผูตอบแบบสอบถามเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอป   
• ผูตอบแบบสอบถามเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิา วันเสาร-อาทิตย  
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• ผูตอบแบบสอบถามใชเวลารอคอยอยูที่สนามบินประมาณ 1-2 ช่ัวโมง  
• ผูตอบแบบสอบถามใชเกณฑราคาในการเลือกใชบริการมากที่สุด  
• ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลทางอินเทอรเน็ต  
• ผูตอบแบบสอบถามชําระเงินคาตั๋วเครื่องบินดวยเงินสด/บัตรเครดิต ณ สํานักงานขาย  
• ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจหลังจากใชบริการในระดับ พอใจ 
ลักษณะพฤติกรรมในการเดนิทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม 

สวนใหญทั้งที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองและชําระโดยบริษัทหรือตนสงักัดสวนที่มีความแตกตาง
กัน คือ 

• ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองมีวัตถุประสงคในการเดินทางเพื่อไป
หาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน แตผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางโดยบริษัทหรือตน
สังกัดจะเดินทางเพื่อไปประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท   

• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยตนเองจะสํารองที่นั่งโดยไปที่สํานกังานขายของสาย
การบิน แตผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดนิทางโดยบริษทัหรือตนสังกดัจะโทรศัพท
ไปที่สํานักงานขายของสายการบินเพื่อสํารองที่นั่ง 

• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยตนเองจะซื้อลวงหนา 1-2 สัปดาห แตผูตอบ
แบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางโดยบริษัทหรือตนสังกัดจะซื้อลวงหนานอยกวา 1 
สัปดาห 

• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยตนเองจะทราบขอมูลสายการบินจากเว็บไซต แต
ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางโดยบริษัทหรือตนสังกัดจะทราบจากโทรทัศน
หรือวิทย ุ

 
2.3) ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบนิภายในประเทศของ

ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูรับผดิชอบในการชําระคาเดินทาง 
ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองและผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดย 

สารโดยบริษัทหรือตนสังกัดใหระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจัยในระดับ
มากในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผล
ในระดบัปานกลาง 
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2.4) ปญหาที่ผูตอบแบบสอบพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามสาย
การบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 

ปญหาที่พบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
ที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองและชําระคาโดยสารโดยบริษัทหรือตนสงักัดไมแตกตางกัน โดยพบ
ปญหาเที่ยวบนิลาชามากที่สุด รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใชเวลานาน  
  
  สวนที่ 3 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภาย 
ในประเทศ ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศและ
ปญหาในการใชบริการสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามสายการบนิภายในประเทศที่ใชบริการ
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

3.1)  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่ใช
บริการ 

จากการศึกษาขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกติเปนดังนี ้
• ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายจํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 38.73 และเพศหญิงจํานวน 

106 คน คิดเปนรอยละ 61.27 
• ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20-30 ปมากที่สุดจํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 41.06 รองลงมา

มีอายุ 31-40 ปเปนจํานวน 45 คน คดิเปนรอยละ 26.01 และมีอายุ 41-50 ปเปนจํานวน 26 
คน คิดเปนรอยละ 15.03 

• ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดจํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 
56.65 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโทเปนจํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 24.28 และ
การศึกษาระดบัมัธยมศึกษา หรือ ปวช.เปนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 8.09 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบรษิทัเอกชนมากทีสุ่ดเปนจํานวน 51 คน คิดเปนรอย
ละ 29.48 รองลงมามีอาชีพรับราชการเปนจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 22.54 และมอีาชีพ
ประกอบธุรกจิสวนตวัเปนจาํนวน 32 คน คิดเปนรอยละ 18.50 

• ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนมากกวา 25,000 บาท มากที่สุดเปนจํานวน 48 คน คิด
เปนรอยละ 27.75 รองลงมามีรายไดตอเดอืน 5,001-10,000 บาท เปนจํานวน 35 คน คิดเปน
รอยละ 20.23 และมีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท เปนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 
17.34 
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จากการศึกษาขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินตนทุนต่ําเปน
ดังนี ้

• ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 39.37 และเพศหญิงจํานวน 
77 คน คิดเปนรอยละ 60.63 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20-30 ปมากที่สุดเปนจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 45.67 
รองลงมามีอายุ 31-40 ปเปนจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 24.41 และมอีายุ 41-50 ปเปน
จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 17.32 

• ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีจํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 66.93 
รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโทเปนจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 20.47 และ
การศึกษาระดบัมัธยมศึกษา หรือ ปวช.เปนจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.72 

• ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพรับราชการมากที่สุดเปนจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 25.98 
รองลงมามีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนเปนจํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 25.20 และมี
อาชีพประกอบธุรกิจสวนตวัเปนจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 22.05 

• ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือน5,001-10,000 บาทมากที่สุดเปนจํานวน 37 คน คิด
เปนรอยละ 29.13 รองลงมามีรายไดตอเดอืนมากกวา 25,000 บาทเปนจํานวน 32 คน คิด
เปนรอยละ 25.20 และมีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท เปนจํานวน 22 คน คิดเปนรอย
ละ 17.32 
 
3.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนก

ตามสายการบนิภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
จากการศึกษาพฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบ 

ถามจําแนกตามสายการบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการไดผลการศึกษาดังนี ้
 

สายการบิน พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการ
บินภายในประเทศ ราคาปรกติ ตนทุนต่ํา 

1.) ผูบริโภคซื้ออะไร (What does 
the consumer buy?) 
เสนทางที่นิยมเดินทาง 
 
 

 
 
เสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ 
รอยละ 92.49 

 
 
เสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ 
รอยละ 98.43 
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3.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสายการบนิภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ (ตอ) 

 
สายการบิน พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการ

บินภายในประเทศ ราคาปรกติ ตนทุนต่ํา 
2.) ทําไมผูบริโภคจึงซื้อ (Why does 
the consumer buy?) 
สาเหตุในการเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศ 
 
วัตถุประสงคในการเดินทาง 

 
 
เพื่อความรวดเร็วในการ
เดินทาง รอยละ 77.45 
 
ไปประชุม/อบรม/สัมมนา 
ของบริษัท รอยละ 32.37 

 
 
เพื่อความรวดเร็วในการ
เดินทาง รอยละ 74.80 
 
ไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 
รอยละ 40.16 

3.) ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจ
ซื้อ (Who participates in the 
buying?) 
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ 

 
 
 
ตัดสินใจเลือกสายการบิน
ภายในประเทศดวยตนเอง
รอยละ 46.70 

 
 
 
ตัดสินใจเลือกสายการบิน
ภายในประเทศดวยตนเอง 
รอยละ 49.70 

4.) ผูบริโภคซื้อเมื่อใด (When does 
the consumer buy?) 
ความถี่ในการเดินทาง(ครั้งตอป) 
 
 
ชวงเวลาในการเดินทาง 
 
 
วันที่นิยมเดินทาง 
 
 
ชวงเวลารอคอยอยูที่สนามบิน 

 
 
นอยกวา 3 ครั้งตอป 
รอยละ 42.20 
 
ชวง เวลา 9.00-11.59 นาฬิกา 
รอยละ 31.79 
 
วันเสาร-วันอาทิตย 
รอยละ 40.46 
 
1-2 ชม. รอยละ 59.54 

 
 
นอยกวา 3 ครั้ง และ  ปละ 3-
6 ครั้ง รอยละ 35.43 
 
ชวง เวลา 9.00-11.59 นาฬิกา 
รอยละ 28.35 
 
วันเสาร-วันอาทิตย 
รอยละ 48.82 
 
1-2 ชม.รอยละ 61.42 

5.) ผูบริโภคซื้อที่ไหน (Where does 
the consumer buy?) 
วิธีการสํารองที่หรือซื้อต๋ัวเครื่องบิน 

 
 
ไปที่สํานักงานขายของสาย
การบิน รอยละ 35.84 

 
 
โทรศัพทไปที่สํานักงานขาย
รอยละ 33.07 
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3.2) พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสายการบนิภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ (ตอ) 

 
สายการบิน พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการ

บินภายในประเทศ ราคาปรกติ ตนทุนต่ํา 
6.) ผูบริโภคซื้ออยางไร (How does 
the consumer buy?) 
ระยะเวลาในการซื้อต๋ัว 
ลวงหนา 
 
เกณฑที่ใชในการเลือกใชบริการ
สายการบินภายในประเทศ 
 
แหลงที่ใชหาขอมูล 
 
 
สื่อในการรับทราบขอมูลขาวสาร
ของสายการบิน 
 
วิธีการชําระเงินคาต๋ัวเครื่องบิน 
 
 
 
ความพอใจภายหลังจากการใช
บริการสายการบินภายในประเทศ 

 
 
1-2 สัปดาห  
รอยละ 41.41 
 
การบริการที่ดี 
รอยละ 63.58 
 
แหลงขอมูลจากอินเตอรเน็ต 
รอยละ 63.00 
 
โทรทัศนหรือวิทยุ 
รอยละ 36.99 
 
เงินสด/บัตรเครดิต ณ 
สํานักงานขาย 
รอยละ 81.98 
 
ระดับพอใจ 
รอยละ 63.01 

 
 
นอยกวา 1 สัปดาหรอยละ  
41.10 
 
ราคา รอยละ 85.83 
 
 
แหลงขอมูลจากอินเตอรเน็ต 
รอยละ 66.93 
 
เว็บไซต รอยละ 46,45 
 
 
เงินสด/บัตรเครดิต ณ 
สํานักงานขาย 
รอยละ 65.63 
 
ระดับพอใจ  
รอยละ 64.57 

 
 ลักษณะพฤติกรรมในการเดนิทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญทั้งที่เดินทางดวยสายการบินปรกติและสายการบินตนทุนต่ําสวนที่ไมแตกตางกัน คือ 

• ผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทางในเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพ  
• ผูตอบแบบสอบถามมีสาเหตุในการเดินทางโดยเครื่องบนิเพื่อความรวดเร็ว  
• ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจเลือกใชบริการสายการบินดวยตนเอง  
• ผูตอบแบบสอบถามเดินทางนอยกวา 3 คร้ังตอป   

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 180

• ผูตอบแบบสอบถามเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิา วันเสาร-อาทิตย  
• ผูตอบแบบสอบถามใชเวลารอคอยอยูที่สนามบินประมาณ 1-2 ช่ัวโมง  
• ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลทางอินเทอรเน็ต  
• ผูตอบแบบสอบถามชําระเงินคาตั๋วเครื่องบินดวยเงินสด/บัตรเครดิต ณ สํานักงานขาย  
• ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจหลังใชบริการในระดบั พอใจ 
ลักษณะพฤติกรรมในการเดนิทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม

สวนใหญทั้งที่เดินทางดวยสายการบินปรกติและสายการบินตนทุนต่ําสวนที่มีความแตกตางกัน คือ 
• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกติเดนิทางเพื่อไปประชุม/อบรม/

สัมมนาของบริษัท แตผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินตนทุนต่ําจะ
เดินทางเพื่อไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 

• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกติจะสํารองที่โดยไปที่สํานักงานขาย
ของสายการบิน แตผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินตนทุนต่ําจะโทรศพัท
ไปที่สํานักงานขายของสายการบินเพื่อสํารองที่นั่ง 

• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกติจะซื้อลวงหนา 1-2 สัปดาห แต
ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินตนทุนต่ําจะซื้อลวงหนานอยกวา 1 
สัปดาห 

• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกติจะพจิารณาเลือกสายการบินจาก
การบริการที่ด ีแตผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินตนทนุต่ําจะพิจารณา
จากราคา 

• ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกติจะทราบขอมูลสายการบินจาก
โทรทัศนหรือวิทยุ แตผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินตนทุนต่ําจะทราบ
ขอมูลจากเว็บไซต 

 
3.3) ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบนิภายในประเทศของ

ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสายการบนิภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 
ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบนิราคาปรกติและผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการ

สายการบินตนทุนต่ําใหระดับความสําคญัตอปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจยัในระดบัมากใน
การเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลใน
ระดับปานกลาง 
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3.4) ปญหาที่ผูตอบแบบสอบพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศจําแนกตามสาย
การบินภายในประเทศที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 

ปญหาที่พบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
ที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติและผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําไม
แตกตางกัน โดยพบปญหาเที่ยวบนิลาชามากที่สุด รองลงมาคือ การรอสัมภาระปลายทางใช
เวลานาน และการยกเลิกเที่ยวบิน 
 

สวนที่ 4 พฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศ จําแนกตามอายุ อาชพี และ
รายได 

จากการศึกษาพฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบ 
ถาม จําแนกตาม อายุ อาชีพและรายไดดังนี ้

 
จําแนกตามอายุ 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆชวงอายุจะมีความถี่ในการเดนิทางโดยสายการบิน
ภายใน ประเทศนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด ยกเวนอาย ุ51-60 ป เดินทางปละ 3-6 คร้ัง
มากที่สุด  

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆชวงอายุจะเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิา
และเดนิทางในวันเสาร-วันอาทิตยมากทีสุ่ด ยกเวนผูบริโภคที่มีอายุ 31-40 ป ซ่ึงในชวง
อายุนี้โดยมากจะมีอาชีพพนกังานบริษัทเอกชน นยิมเดนิทางในวนัจันทร-วันศกุร ในชวง
เวลา 18.00-20.59 นาฬิกามากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆชวงอายุเดินทางในเสนทาง เชียงใหม-กรุงเทพ มาก
ที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 30 ปจะเดนิทางดวยวัตถุประสงค คือ ประชุม/อบรม/
สัมมนา มากทีสุ่ด แตผูบริโภคที่อายุต่ํากวา 30 ป ซ่ึงโดยมากจะมีอาชพีนกัเรียน/นักศกึษา 
เดินทางดวยวตัถุประสงคไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน มากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆชวงอายุจะพิจารณาในการเลือกใชบริการสายการ
บินภายใน ประเทศจากเกณฑในดาน ราคา มากที่สุด ยกเวนชวงอายุ 60 ปขึ้นไปจะ
พิจารณาเลือกใชจากเกณฑในดาน ความสะดวกสบาย มากที่สุด 
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• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆชวงอายุจะนิยมใชบริการสายการบินภายในประเทศ
ของการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class) มากที่สุด ยกเวนชวงอายมุากกวา 60 ปที่
นิยมเดนิทางดวยสายการบินของนกแอรช้ันนกพลัส (Nok Plus) มากทีสุ่ด 

 
จําแนกตามอาชีพ 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆอาชพีจะมีความถี่ในการเดินทางโดยสายการบนิ
ภายใน ประเทศนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด ยกเวนอาชีพธุรกิจสวนตัวเดินทางปละ 3-6 
คร้ังมากที่สุด และอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจเดนิทางปละ 7-12 คร้ังมากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆอาชพีจะเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิามาก
ที่สุด ยกเวนอาชีพรับราชการและอาชีพธุรกิจสวนตวัจะเดินทางในชวงเวลา 18.00-20.59 
นาฬิกามากทีสุ่ด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา รับราชการ และพนกังาน
รัฐวิสาหกจิ นยิมเดินทางในวันเสาร-อาทิตยมากที่สุด แตอาชีพธุรกิจสวนตัว พนักงาน
บริษัทเอกชนและอาชีพอ่ืนๆเชน แมบาน เกษีรณอายุ เปนตน จะนยิมเดินทางในวนัจันทร-
ศุกร มากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆอาชพีจะเดินทางในเสนทาง เชียงใหม-กรุงเทพ มาก
ที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษาและอาชีพอ่ืนๆ เชน อาชีพอิสระ 
เกษยีณ อายุราชการ แมบานหรือวางงาน เดินทางดวยวัตถุประสงค คือ เพื่อไปหา
ครอบครัว/ญาติ/เพื่อนมากทีสุ่ด สําหรับอาชีพรับราชการ พนักงานรัฐวสิาหกิจ และ
พนักงานบรษิทัเอกชน เดนิทางดวยวัตถุประสงค คือ ประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท 
มากที่สุด สวนอาชีพธุรกิจสวนตัวมวีัตถุประสงค คือ ติดตอธุรกิจ มากทีสุ่ด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆอาชพีจะพจิารณาเลือกใชบริการสายการบินภายใน 
ประเทศจากเกณฑดาน ราคา มากที่สุด ยกเวนอาชีพธุรกิจสวนตวัและอาชีพอ่ืนๆ เชน 
อาชีพอิสระ เกษียณอายุราชการ แมบานหรือวางงาน จะพิจารณาจากเกณฑดานการบริการ
ที่ดีมากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญในทุกๆอาชพีจะเดินทางโดยสายการบินของการบินไทยชั้น
ประหยดั (Economy Class) มากที่สุด 
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จําแนกตามรายได 
• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะเดนิทางนอยกวา 3 คร้ังตอปมากที่สุด ยกเวนผูที่มีรายได

ตอเดือน 15,001-20,000 บาทจะเดนิทางปละ 3-6 คร้ังมากที่สุด และผูที่มีรายไดตอเดือน
มากกวา 25,000 บาทจะเดินทางปละ 7-12 คร้ังมากที่สุด  

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมเดนิทางในชวง เวลา 9.00-11.59 นาฬิกามากที่สุด ยกเวน
ผูที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท นิยมเดนิทางในชวงเวลา 18.00- 20.59 นาฬิกา
มากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมเดนิทางในวนัเสาร-วันอาทิตย มากที่สุด ยกเวนผูบริโภค
ที่มีรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาทซึ่งโดยมากจะมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน นิยม
เดินทางในวนัจันทร-วันศุกรมากที่สุด  

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนในทุกๆระดับจะเดินทางในเสนทาง 
เชียงใหม-กรุงเทพ มากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท สวนใหญจะมีอาชีพนกัเรียน/
นักศึกษา เดนิทางดวยวัตถุประสงคเพื่อไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน มากที่สุด ในขณะที่ผูที่
มีรายไดตอเดอืนมากกวา 10,000 บาท เดินทางดวยวัตถุประสงคประชุม/อบรม/สัมมนา 
มากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพิจารณาเลือกใชบริการสายภายในประเทศจากเกณฑในดาน 
ราคา มากที่สุด 

• ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนในทุกๆระดับจะเลือกใชบริการสาย
การบินภายในประเทศของการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class) มากที่สุด  

   
สวนที่ 5 ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการของสายการบินภายในประเทศ

ของผูตอบแบบสอบถาม 
ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองและผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาโดย 

สารโดยบริษัทหรือตนสังกัดใหระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจัยในระดับ
มากในการเลือกใชบริการสายการบินภายในประเทศ ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผล
ในระดบัปานกลาง 
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เมื่อพิจารณาปจจัยทางการตลาดเมื่อเปรียบเทียบกับอายุ อาชีพ และรายได ในแตละดาน
สามารถจําแนกไดดังนี ้
 
ดานผลิตภัณฑ 
 ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสาํคัญในปจจยัดานผลิตภัณฑในระดบัมาก ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุต่ํากวา 20 ปและชวงอายุ 31-40 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามในทุกๆอาชีพใหความสําคัญในปจจยัดานผลิตภณัฑในระดับมาก 
ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ รับราชการ ธุรกิจสวนตวั และพนกังานรัฐวิสาหกิจให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มี่รายไดเฉล่ียตอเดือนในทกุๆระดบัใหความสําคญัในปจจยัดาน
ผลิตภัณฑในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดอยูในชวง 10,000-15,000 บาท ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
ดานราคา 
 ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสาํคัญในปจจยัดานราคาในระดับมาก ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 51-60 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามในทุกๆอาชีพใหความสําคัญในปจจยัดานราคาในระดับมาก ยกเวน
ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคญัในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มี่รายไดเฉล่ียตอเดือนในทกุๆระดบัใหความสําคญัในปจจยัดานราคา
ในระดบัมาก 
ดานการจัดจําหนาย 
 ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสาํคัญในปจจยัดานการจดัจําหนายในระดบัมาก 
ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 51-60 ปใหความสําคัญในระดบัปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามในทุกๆอาชีพใหความสําคัญในปจจยัดานการจัดจาํหนายในระดบัมาก 

ผูตอบแบบสอบถามที่มี่รายไดเฉล่ียตอเดือนในทกุๆระดบัใหความสําคญัในปจจยัดานการ
จัดจําหนายในระดับมาก 
ดานการสงเสริมการตลาด 
 ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสาํคัญในปจจยัดานการสงเสริมการตลาดในระดับ
ปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุต่ํากวา 20 ปและอาย4ุ1-50 ปใหความสําคัญใน
ระดับมาก 
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 ผูตอบแบบสอบถามในทุกๆอาชีพใหความสําคัญในปจจยัดานการสงเสริมการตลาดใน
ระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในอาชีพ นกัเรียน/นักศึกษา ใหความ สําคญัในระดับ
ปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในปจจัยดานการสง 
เสริมการตลาดในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 15,000 บาทให
ความสําคัญในระดับมาก 
ดานบุคลากร 

ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสาํคัญในปจจยัดานบุคลากรในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามในทุกๆอาชีพใหความสําคัญในปจจยัดานบุคลากรในระดบัมาก 

ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคญัในระดับปานกลาง 
ผูตอบแบบสอบถามที่มี่รายไดเฉล่ียตอเดือนในทกุๆระดบัใหความสําคญัในปจจยัดาน

บุคลากรในระดับมาก 
ดานกระบวนการใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ อาชพี และรายไดใหความสําคัญในปจจยัดาน
กระบวนการใหบริการในระดับมาก 
ดานสิง่นําเสนอทางกายภาพ 

ผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุ อาชพี และรายไดใหความสําคัญในปจจยัดานสิ่ง
นําเสนอทางกายภาพในระดบัมาก 

 
สวนที่ 6 ปญหาท่ีพบในการใชบริการสายการบินภายในประเทศของผูตอบแบบสอบถาม 
จากผลการศึกษาพบวาปญหาที่พบบอยที่สุดในการใชบริการสายการบนิภายในประเทศ 

คือ เที่ยวบนิลาชาคิดเปนรอยละ 33.11 รองลงมาคือการรอสัมภาระปลายทางใชเวลานานคิดเปนรอย
ละ 20.36 การยกเลิกเทีย่วบนิคิดเปนรอยละ 11.26 ความไมสะดวกในการซื้อตั๋วคิดเปนรอยละ 8.77 
ที่นั่งบนเครื่องบินไมสะดวกสบายคิดเปนรอยละ 8.28 สภาพของอุปกรณและเครื่องใชภายใน
เครื่องบินเกาคดิเปนรอยละ 7.45 พนักงานไมสุภาพคิดเปนรอยละ 5.63 หองโดยสารและหองน้ํา
ภายในเครื่องบินไมสะอาดคิดเปนรอยละ 3.31 และอ่ืนๆ เชน สัมภาระสูญหายหรือสับเปลี่ยนเที่ยว 
บินที่จะสามารถไปตอไดไมมีในกรณีไปลงกรุงเทพแลวตองการตอเครื่องไปยังจังหวดัอื่นๆ  
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อภิปรายผล 
 

จากผลการศึกษาเรื่องพฤติกรรมการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศของผูตอบ
แบบสอบถามในอําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม มีประเดน็ที่สามารถนํามาอภิปรายผลไดดังนี ้
 

1. แนวคิดโมเดลพฤติกรรมผูบริโภค  
(1) ใครอยูในตลาดเปาหมาย (Who is in the target market?) 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญที่ใชบริการมีอายุในชวง 20-30 ป มีระดับ

การศึกษาตั้งแตปริญญาตรีขึ้นไป และมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน โดยมีรายไดเฉลี่ยมากกวา 
25,000 บาทตอเดือน และเมือ่พิจารณากลุมผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําจะ
พบวามีอายใุนชวง 20-30 ป ระดับการศึกษาตั้งแตปริญญาตรีขึ้นไป มีอาชีพรับราชการและพนักงาน
บริษัทเอกชน โดยมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง 10,001-25,000 บาท ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษา
ของ ปาริชาติ ยานะติ (2548) ที่ศึกษาปจจัยทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสาย
การบินตนทุนต่ําของผูโดยสารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยานเชียงใหม ซ่ึงพบวาผูใชบริการสวนใหญ
อายุไมเกนิ 30 ป ประกอบอาชีพลูกจางหรือพนักงานบรษิทัเอกชน มีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 
10,001-25,000 บาท  

เมื่อพิจารณาความสัมพันธระหวางความถีใ่นการเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศกับ
รายไดของผูตอบแบบพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากจะมีความถี่ในการ
เดินทางโดยสายการบินภายในประเทศบอยกวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา ซ่ึงมีความ
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ศรีศาสตรา มะเทวนิ (2545) ที่ศึกษาปจจยัที่มีผลกระทบตออุปสงค
การเดินทางทางอากาศผานทาอากาศยานจังหวัดเชียงใหม และพบวารายไดมีผลกระทบตออุปสงค
การเดินทาง ทางอากาศผานทาอากาศยานจังหวดัเชยีงใหม 

(2) ผูบริโภคซื้ออะไร (What does the consumer buy?) 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เลือกใชบริการสายการบินภายใน 

ประเทศของการบินไทยชั้นประหยดั (Economy Class) ในเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพฯ มากที่สุด 
(3) ทําไมผูบริโภคจึงซ้ือ (Why does the consumer buy?) 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการของสายการบินภายใน 

ประเทศ เนื่องจากไดรับความรวดเร็วในการเดินทาง และความสะดวกในการเดินทาง 
(4) ผูบริโภคซื้อเมื่อใด (When does the consumer buy?) 
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จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการของสายการบินภายใน 
ประเทศเมื่อตองการเดินทางในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิา และ 18.00-20.59 นาฬกิา ในวนัเสาร-
วันอาทิตย  

(5) ผูบริโภคซื้อที่ใด (Where does the consumer buy?) 
 จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามจะซื้อบัตรโดยสาร ณ สํานักงานขายมากที่สุด ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของ ปาริชาติ ยานะติ (2548) ที่ศึกษาปจจัยทางการตลาดบริการที่มีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่าํของผูโดยสารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยานเชียงใหม 
พบวาการซื้อบัตรโดยสารจะซื้อจากสํานักงานขายในทาอากาศยานมากที่สุด 
 (6) ผูบริโภคซื้ออยางไร (How does the consumer buy?) 
 จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระดวยเงินสด/บัตรเครดิต ณ สํานัก 
งานขายมากทีสุ่ด โดยจะทําการสํารองที่นั่งลวงหนาเปนเวลา 1-2 สัปดาหกอนเดินทาง และมีการหา
ขอมูลทางอินเทอรเน็ตหรือโทรศัพทสอบถามขอมูลจากสายการบิน พจิารณาเลือกสายการบินจาก 
ราคาและการบริการของแตละสายการบิน ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ปาริชาติ ยานะติ (2548) 
ที่ศึกษาปจจัยทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทนุต่ําของผูโดย 
สารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยานเชยีงใหมพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะชําระคาเดินทาง
โดยใชเงนิสด/บัตรเครดิต ณ สํานักงานขายมากที่สุด 

  (7) ใครมีสวนรวมในการซื้อ (Who participate in the buying?) 
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองสวนใหญแลวจะตัด 

สินใจเลือกสายการบินภายในประเทศดวยตนเองมากที่สุด ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ปาริ-
ชาติ ยานะติ (2548) ที่ศึกษาปจจัยทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบิน
ตนทุนต่ําของผูโดยสารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยานเชียงใหม พบวาผูมสีวนสําคัญมากที่สุดในการ
ตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ํากค็ือผูตอบแบบสอบถามเอง 
  

2. ปจจัยสวนผสมทางการตลาด 
จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยทางการตลาดในระดับ

มากเกือบทุกปจจัยไดแก ผลิตภัณฑ (Product) ราคา (Price) การจัดจําหนาย (Place) บุคลากร 
(People) กระบวนการ (Process) และลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence) ซ่ึงสอดคลองกับผล
การศึกษาของ ปาริชาติ ยานะติ (2548) ที่ศึกษาปจจัยทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูโดยสารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยาน เชียงใหม พบวาปจจัยใน
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ดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคลากร กระบวนการ และลักษณะทาง
กาย ภาพ มีความสําคัญในระดับมากในการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา   

จากการศึกษานี้พบวา ปจจัยในดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคญัในระดับปานกลาง 
ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ปารชิาติ ยานะติ (2548) ที่ศึกษาปจจัยทางการตลาดบริการที่มี
ผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูโดยสารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยาน
เชียงใหม พบวาปจจยัดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญในระดับมาก ซ่ึงอาจจะเนื่องมาจาก
ชวงเวลาที่ทําการศึกษาแตกตางกันโดยการศึกษาของปาริชาติ ยานะติ ทําการศึกษาในชวงตนป พ.ศ. 
2548 ซ่ึงเปนชวงท ี่เร่ิมมีสายการบินตนทุนต่ําในประเทศไทยและเนนในดานการสงเสริมการตลาด 
แตปจจุบนัสายการบินตนทนุต่ํามีการสงเสริมการตลาดลดลงและเปนที่รูจักของผูบริโภคแลว การ
สงเสริมการตลาดจึงมีความสําคัญลดลง 

 
ขอคนพบ 
 

จากการศึกษาเรื่องพฤติกรรมการเดินทางของผูโดยสารชาวไทยทีใ่ชบริการสายการบนิ
ภายในประเทศ ณ ทาอากาศยานเชยีงใหม มีขอคนพบดังนี้ 

1. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชบริการสายการบนิภายในประเทศนอยกวา 3 คร้ังตอ
ปมากที่สุด โดยจะเปนผูที่มีอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน  นักเรียน/นักศกึษา และรับราชการ 

2. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนยิมเดนิทางดวยสายการบินไทยชั้นประหยดั (Economy 
Class) มากที่สุด ทั้งผูตอบแบบสอบถามที่ชําระเงินคาเดนิทางดวยตนเองและที่ชําระโดยบริษัท/ตน
สังกัด โดยจะเดินทางในเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพมากทีสุ่ด 

3. ผูตอบแบบสอบถามนิยมเดินทางชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬิกา มากทีสุ่ด โดยมากแลวจะ
เดินทางวันเสาร-วันอาทิตยมากที่สุด และใชเวลาในการรอคอยที่สนามบินกอนขึ้นเครื่องประมาณ 
1-2 ช่ัวโมง 

4. ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกตจิะเดนิทางดวยวัตถุประสงค คือ 
ประชุม/อบรม/สัมมนา มากที่สุด ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินตนทุนต่าํ
จะเดนิทางดวยวัตถุประสงค คือ ไปหาครอบครัว/ญาติ/เพือ่น มากที่สุด 

5. ผูตอบแบบสอบถามทั้งที่เดินทางดวยสายการบินราคาปรกติหรือสายการบินตนทนุต่ําจะ
หาขอมูลในการเดินทางเพิ่มเติมจากเว็บไซตมากที่สุด 

6. ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสายการบินราคาปรกติจะใหความสาํคัญในระดับมากกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดในดาน ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ มากที่สุด ในขณะที่ผูตอบแบบ 
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สอบถามที่ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําจะใหความสําคัญในระดับมากกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดในดาน ราคา มากที่สุด 

7. ผูตอบแบบสอบถามที่อายุต่ํากวา 30 ปจะเดนิทางดวยวัตถุประสงคไปหาครอบครัว/
ญาติ/เพื่อน มากที่สุด ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามที่อายุมากกวา 30 ปขึ้นไปจะเดนิทางดวย
วัตถุประสงคไปประชุมสัม/อบรม/สัมมนา มากที่สุด ยกเวนผูตอบบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป
จะเดนิทางดวยวัตถุประสงคไปติดตอธุรกจิสวนตวั มากที่สุด 

8. ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป นิยมเดินทางในชวงเวลา 18.00-20.59 นาฬกิา และ
เดินทางในวนัจันทร-ศุกร มากที่สุด ซ่ึงจะแตกตางจากผูตอบแบบสอบถามในชวงอายอ่ืุนๆ 

9. ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกจิ จะมีความถี่ในการเดินทางมากกวา
อาชีพอ่ืนๆ โดยจะเดินทางโดยสายการบินภายในประเทศปละ 7-12 คร้ังมากที่สุด 

10. ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดอืนมากกวา 25,000 บาท จะมีความถีใ่นการ
เดินทางมากกวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียในชวงอื่นๆ โดยจะเดนิทางโดยสายการบิน
ภายในประเทศปละ 7-12 คร้ังมากที่สุด 

11. ผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบินปรกติจะมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 
25,000 บาทมากที่สุด และผูตอบแบบสอบถามที่เดินทางดวยสายการบนิตนทุนต่ําจะมีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 5,001-10,000 บาท 

12. ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทจะเดินทางดวยวัตถุประสงคเพื่อไป
หาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน มากที่สุด ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 10,000 บาทจะ
เดินทางเพื่อวตัถุประสงคประชุม/อบรม/สัมมนาของบริษัท มากที่สุด 

13. ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 15,000 บาทจะใหความสําคญักับปจจัยทางการ
ตลาดดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 15,000 
บาท จะใหความสําคัญกับปจจัยทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง 

14. ผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคาเดินทางดวยตนเองและผูตอบแบบสอบถามที่ชําระคา
โดยสารโดยบริษัทหรือตนสงักัดใหระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดทุกๆปจจัยไม
แตกตางกัน 
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ขอเสนอแนะ 
 
 จากการศึกษาเรื่องพฤติกรรมการเดินทางของผูโดยสารชาวไทยทีใ่ชบริการสายการบนิภาย 
ในประเทศ ณ ทาอากาศยานเชียงใหม ผูศึกษามีขอเสนอแนะเพื่อใชเปนแนวทางสาํหรับผูประกอบ 
การหรือผูสนใจ เพื่อเปนขอพิจารณาปรับปรุง เปลี่ยนแปลง แกไข ใหสอดคลองกับความตองการ
ของกลุมลูกคา ดังนี ้

ขอเสนอแนะสําหรับผูบริหาร 
1. ผูประกอบการควรเพิ่มจํานวนเที่ยวบินในเพียงพอในชวงเวลา 9.00-11.59 นาฬกิาและชวงเวลา 

18.00-20.59 นาฬิกา เนื่องจากเปนชวงเวลาที่ผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทางมากที่สุด 
2. ผูประกอบการควรเพิ่มเทีย่วบินในวันเสาร-อาทิตย ใหมากกวาในวันจนัทร-ศุกร เนือ่งจากเปน

วันที่ผูตอบแบบสอบถามนิยมเดินทางมากที่สุด 
3. ผูประกอบการควรพัฒนาเว็บไซตใหมีขอมลูการเดินทางที่ครบถวน ทันตอสถานการณ เพื่อให

ผูโดยสารสามารถเขามาดูขอมูลไดสะดวกและรวดเร็ว และถาสามารถพัฒนาใหมกีารสํารองที่
นั่งไดเลยทางเว็บไซตก็จะเปนการอํานวยความสะดวกแกผูโดยสารเปนอยางมาก 

4. ผูประกอบการควรจัดตั้งสํานกังานขายในทาํเลที่สังเกตงาย สะดวกในการเดินทาง เนือ่งจาก
ผูโดยสารสวนใหญนยิมเดนิทางไปสํารองที่นั่งดวยตนเอง 

5. ผูประกอบการควรรักษาและควบคุมเวลาการออกจากสนามบินตนทางและไปถึงสนามบิน
ปลายทางใหตรงกับเวลาที่ไดกําหนดไวเพือ่เปนการสรางความเชื่อมั่นแกผูโดยสาร หรือใน
กรณีเกดิความลาชาควรมีการแจงสาเหตแุละกําหนดเวลาที่แนนอนใหแกผูโดยสารรบัทราบ
ดวย 

นอกจากนี้ยังมขีอเสนอแนะสําหรับลูกคาเฉพาะกลุมดังนี้ 
สําหรับกลุมอาชีพนักเรยีน/นักศึกษาในชวงอายุ 20-30 ป ควรเนนปจจัยสวนประสมทาง

การตลาดในดานราคา เชนการใหสวนลดคาเดินทางแกนักเรยีน/นักศึกษา ใหคาโดยสารราคาพิเศษ
ในบางเทีย่วบนิที่ไมคอยมีผูโดยสาร เปนตน 

สําหรับกลุมที่เดินทางเพื่อตดิตอธุรกิจโดยมบีริษัทหรือตนสังกัดเปนผูรับผิดชอบคาเดินทาง 
ซ่ึงเปนกลุมที่ไมไดเนนความสําคัญในดานราคา ควรจะมกีารอํานวยความสะดวกในการสํารองที่นั่ง
เปลี่ยนแปลงทีน่ั่งหรือเปล่ียนแปลงเที่ยวบินที่รวดเร็วภายในระยะเวลาที่กระชั้นกอนเดนิทาง และ
ควรใหบริการแกบริษัทหรือตนสังกัดโดยตรงเพื่อใหสามารถบริการไดสะดวกและรวดเรว็  เนื่อง 
จากโดยสวนใหญจะมีระยะเวลาในการจองที่นั่งกอนเดินทางนอยกวา 1 สัปดาห 
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 สําหรับกลุมลูกคาที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนอยูในชวง 5,000-10,000 บาท เปนกลุมที่นิยม
เดินทางดวยสายการบินตนทุนต่ํามากที่สุด ควรเนนปจจัยสวนประสมทางการตลาดในดานราคา
และการจดัจําหนาย เชน การสะสมระยะทางในการเดนิทางเพื่อแลกตั๋วฟรี เดนิทางเปนกลุมตั้งแต 5 
คนขึ้นไปจะไดรับราคาพิเศษ การตั้งสํานกังานยอยบริเวณแหลงชุมชนหรือศูนยการคาเพื่ออํานวย
ความสะดวกแกลูกคาในการซื้อตั๋วเดินทาง 

สําหรับกลุมลูกคาที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 25,000 บาท เปนกลุมที่เดินทางโดยสาย
การบินในประเทศเปนประจําโดยสวนใหญแลวมากกวา 7 คร้ังตอป จึงควรสรางและรักษาความ 
สัมพันธที่ดีกบัลูกคากลุมนี้อยางสม่ําเสมอใหเปนลูกคาประจําตลอดไป อีกทั้งยังควรใหสิทธิพิเศษ
ในการเดินทางหรือไดรับการดูแลเปนพิเศษ  
  

ขอเสนอแนะสําหรับงานวิจัยในอนาคต 
1. ควรศึกษาเพิ่มเติมพฤติกรรมการเดินทางในแตละกลุมอาชีพที่เดินทางโดยสายการบิน

เปนประจําเพือ่ใหทราบพฤติกรรมที่เดนชดัมากขึ้น 
2. ควรศึกษาเพิ่มเติมพฤติกรรมการเดินทางโดยเนนเฉพาะสายการบินใดสายการบนิหนึ่ง 

เพื่อใหทราบถงึพฤติกรรมของกลุมลูกคาของสายการบินนั้นๆ 
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